持续提升信息化价值的思考与实践
中国石油集团公司信息管理部刘希俭总经理
二〇一五年九月二十五日
（专题报告一）
9月25日，2015中国石油和化工行业两化融合推进大会在北京召开。中国石油天然气集团公司信息管理部总经理刘希俭发表题为“持续提升信息化价值的思考与实践”的主旨报告。
刘总主要对以下三个方面内容发表了精彩演讲
一、信息化创造价值规律
1、信息化建设能够创造多种商业价值    
作为当今世界技术进步的典型代表，信息技术属于一种少有的资源，能够用少数投入获得更多的产出、产生更大的收益，取得“以少博多”的效果。微观层面，信息化能够大幅提升传统企业的劳动生产率。中石油长庆油田信息化水平很高，油气当量从2000万吨/年时增加到5000万吨/年时，超过大庆油田。它将传统的经验管理、人工巡检转变为系统扫描，巡井效率提高数十倍，利用物联网把所有的油气水井管起来，一线用工大幅减少，用工总量仍保持7万人不变，劳动生产率提高了2倍以上。

2、信息化能够大幅提升传统企业效率

中石油和中石化都有加油站，加油站管理系统将基层员工从手工量油、手工记账解脱出来，仅山东一家省销售公司就有1400多名核算员、计量员转岗到现场服务。

3、信息化能够创造新的企业商业模式       
对分布于全国各地加油站内的非油品进行管理，实现批量采购进货、统一配送、统一定价，每年增加非油品销售近100亿元，今年上半年非油品利润已经占到加油站利润的50%左右。有了系统以后，可以对全国各地2万多个加油站进行单品优化，哪里卖得好，哪里卖得不好，一目了然，有系统支撑才能有新的商业模式。

4、信息化能够大幅提升安全环保以及节能管理水平
兰州石化利用信息系统优化电力运行，每年节省电费2000万元，利用信息手段减少高危装置现场人员、减少人工误操作。有了信息系统，现场不需要那么多人，降低了安全事故风险。通过对危险源、排污口、耗能设备进行实时监控、预警，可以有效提升安全环保节能管理水平。
5、信息化是落实以人为本的有力抓手
以人为本，到底怎么落地。在信息系统建设过程中，要对员工进行计算机、信息系统、网络、自动化、各种传感器等技术培训，同时还要进行企业流程、政策、制度等业务培训。所以讲信息化支撑以人为本落地，不是生活条件好了，对员工素质的提升作用也十分明显。
6、信息化价值能够贯穿于信息化建设的全过程
信息化的建设方法，建设过程，建成后的应用，都能创造巨大价值：
一是建设方法本身能够创造明显价值，采取按照总体规划建设，集中统一信息系统的建设方法，扩大了信息系统共享范围，能够有效解决重复建设和形成新的信息孤岛问题，大幅度降低信息化建设总体成本，提高信息化应用整体水平。一个大集中系统提升的价值远远大于分散系统。
二是信息化建成过程的应用，在信息系统的实施过程中，要梳理优化业务流程并固化在信息系统中执行，提高企业规范化管理水平。中石油在ERP系统建设过程中，共梳理业务流程8000多个，优化配置在系统中执行的3036个，为精细化管理奠定了基础。
三是信息系统建成以后深入应用，能够将业务管理搬到计算网络上运行，提高业务效率和精细化管理，对于新建单位、新增业务，马上部署已有系统，能够迅速应用成熟的业务流程和管理模式，有效支持业务快速扩张。有了2万座加油站，再来5000个，部署已有系统，即可进行标准化管理，它的流程、管理质量都是一样的。
四是信息化价值具有相互叠加的放大效应，每个信息系统能够创造多种价值，按照规划顶层设计建成应用的经营管理系统、生产运行管理系统、办公管理系统、辅助决策系统等，产生的业务价值会呈现1+1>2的叠加放大效应。在信息化建设过程中，有的系统建成，有的没有建成应用，意味着单个系统的作用是受到极大约束的。很多应用系统经常要配置组织机构在里面，有了人力资源管理系统后，搞其他系统建设的时候，就不需要重新进行组织机构梳理了，直接用人力资源系统已确定的组织、编码执行，信息化的效率也是大大提升。长期从事信息化建设的同事都会感到越建越快，越建越好，感受到信息化价值具有1+1>2的作用。
五是信息化在向更高阶段发展中，信息化价值呈倍增趋势。国际知名咨询公司、国内外相关专家研究实践表明，信息化的发展一般要经历四个阶段：第一个阶段是各自分散建设和分散信息；第二个阶段是统一建设和全局性信息；第三个阶段是持续提升和集成应用信息系统；第四个是共享服务及数据分析应用阶段。
总体上讲，中石油的信息化在向更高阶段发展过程中，信息化经历了从分散到集中、从集中到集成、从集成到共享的过程。其所创造的价值越高，信息化投资收益率（ROI）具有倍增的趋势。
二、提升信息化价值的关键因素       
主要归纳了三点
1、进一步加大信息化投资强度
信息化要加大投入。国际上确定信息化投资强度的通常方法，依据上一年企业销售总额的百分比确定，一般都是1%-3%。信息化投资强度因产业不同会有变化，能源行业一般在1%左右，信息技术产业会高一些，华为公司2014年信息化投入占其销售额的1.68%。

目前我国政府层面还没有明确的信息化投资制度和方法。国家可主导的传统产业信息化投资强度不到销售总额的0.3%。壳牌石油2013年信息化支出为50亿美元，包括全资企业信息化支出46亿美元，合资企业支出4亿美元。我国同规模能源企业全口径信息化支出最多为90亿元人民币，占企业销售总额的0.3%，比欧洲、美国同类企业少0.7%，少于绝大多数。
2014年国有企业在国家GDP中占了48万亿元，其中央企28万亿元，地方国企20多万亿。考虑到全国财政收入还有12万亿元可再分配使用，这两部分用以计算信息化支出总额为60万亿元。按照国际上1%的投入强度，全国年度信息化支出至少要增加4200亿元。通过经济乘数效应，这部分增加的支出可以增加经济总量1万亿甚至2万亿以上。
2、不断提升信息化能力，更好地发挥信息化价值
把信息化投资用好，获得更高的信息化投资收益率（ROI），企业机构需要进行认识能力、组织能力、基础技术能力、应用系统能力建设。认识能力体现对信息化发展规律、特征和方向的把握程度，以及对科学指导信息化建设方法的掌握运用水平，是关系信息化发展战略与实施策略可持续的关键能力。组织能力包括主要领导、有关部门对信息化工作的推动力度以及信息化组织队伍建设、资金投入、管理制度、激励机制等方面的保障能力。基础技术能力指网络基础设施水平和新技术应用能力，包括网络、数据中心、信息安全保障能力及新技术应用能力。系统应用能力，反映主要信息系统建设水平和应用效果，包括支撑企业经营、运行、办公、辅助决策系统的覆盖面和质量，是信息化支撑业务发展，助力企业转型升级的能力。
三、中国石油信息化价值创造的实践
多年来，中国石油按照信息总体规划思路，建成了应用统一的经营管理平台、生产运行管理平台、办公管理平台和网络基础设施，推动了生产经营管理的网络化运行。

1、建成应用统一的经营管理平台
代表项目就是ERP系统，在中石油这样一个特大型能源企业，8个专业领域内全面建成应用，采用了统一的软件、统一的流程、统一的数据编码，在各业务领域集中部署，成为企业经营管理的重要手段和运行平台。目前，中石油 90%以上的会计凭证由系统自动生成，促进了财务与业务管理集成，提高了工作效率。在中石油油气勘探与生产领域，ERP系统管理了全部8个渠道的投资、10个类型的项目、60大类物资、24大类设备、6类油气产品销售等业务，年度勘探开发投资全部纳入ERP系统统一管理，有效地规避了计划外、超计划、超概算现象，财务月结效率提高了1倍，各业务年用时节约了2周。以大港油田为例，年均节约采购成本1.75亿元，库存降低34%以上。
2、建成了集中统一的生产运行管理平台
各个业务领域都建成了相应的生产运行管理系统来进行应用，支持了油气勘探开发一体化和生产实时动态管理，提高了炼化生产计划优化、过程管控水平，显著增强了成品油销售业务管理能力和竞争力，支持了全国油气长输管网的统一集中调控，同时也促进了物探、钻井、录井和井下作业的管理。
在勘探与生产领域，信息系统有效管理了32万余口井的生产数据。其中，油气生产物联网累计实施近10万口油气水井、3000余座场站，实现了生产数据自动采集、远程传输和生产运行的实时监控、科学调度，大幅提高了一线员工劳动生产率。青海油田利用系统优化一线员工布局，在改善工作环境的同时，人员派遣和现场运维费用降低1/3。仅华北油田一个边远油田作业区，减少人员派遣160人，计划达1000人，每年节省1.5亿元人工成本。

在炼油与化工领域，炼油与化工运行系统在总部和26家炼化企业搭建了统一集成的生产运行业务管理平台，利用系统对1253套生产装置进行监控，分析工艺指标偏差，督促企业按照操作规程生产，装置平稳率逐年上升，非计划停工故障率持续下降。利用炼化物料优化与排产系统建立总部、地区公司两个层面的投入产出优化模型，进行优化加工流程、优化产品结构调整，为实现整体效益最大化提供决策支持。

在天然气与管道领域，我们管道生产管理系统管理了5.3万公里全国油气长输管道储运计划、调度、计量等业务，实时掌握生产数据及能源消耗，提高了工作效率。以管道公司为例，利用预测周转量功能，原油管道年输损率下降0.05个百分点，经济效益约合6000万元。

3、建成了统一的办公管理平台    
建成了电子公文、合同管理、信息门户、电子邮件、视频会议等办公系统。2014年总部召开视频会议223次，参会人员11万人次，节省各项直接费用上亿元。

4、建成集中的技术架构，实现信息系统价值最大化
信息系统的集中化、集成度越高，越能够提升业务价值。在信息系统建设过程中，尽量采用集中的技术架构，取代分散系统、扩大共享范围，支持业务的总体范围。
中石油集中部署的人力资源管理系统，实现了总部到成员企业对组织机构、用工总量、薪酬总额等统一下达、实时监控和在线审批功能，在统一薪酬标准、固定人事制度，提升管理水平等方面取得了明显成效。

中石油覆盖全国2万余座加油站的信息系统采用集中技术架构，统一了14个品牌、54种型号加油机的256种通信协议。集油品销售、非油品销售、卡管理于一体，实现“一卡在手、全国加油”。全国油品调拨价格统一集中管控，各省公司近万条枪一键锁定、同步调价。地罐交界缩减卸油时间2/3以上，降低损耗30%。加油站交接班时间由原来的半小时缩减到3-5分钟。

以三个总部级数据中心为基础，搭建统一的云技术平台，管理了2500余台物理服务器，支持1.2万个虚拟服务器，存储容量达到3.3PB，使各信息系统共享基础设施资源，转变信息化建设和运维模式，提高资源管理和负载能力，提高对业务需求的响应能力，有效降低硬件投入和维护成本。
5、采用规范项目管理方法，提高信息化建设效率和质量       
在信息化项目实施过程中，健全项目组织，明确项目经理负责制，按项目阶段进行设计与分工，按里程碑交付项目成果，提高效率，确保如期建成，满足业务需求，参与各方在项目团队中最大程度合作，共同提高项目建设质量，确保成功投用，发挥应有价值。
6、坚持与国内外优势企业合作，提高信息化建设水平。

多年来，坚持与国内外有实力的知名公司合作开展信息化建设，包括中国移动、中国联通、中国电信、华为、联想等，通过合作引进先进理念和方法，降低项目实施风险，提升建设水平。同时坚持通过招标选商，提高项目建设投资收益率。

7、坚持在建设中实现创新，持续提升自主能力
中石油在信息化建设过程中，形成专利214项，软件著作权409项，内部支持队伍边建边学，现在已经具备独立承担项目实施和拓展的能力。

8、不断完善信息化评价体系，以价值为导向引领信息化健康发展       
随着信息化的深入发展，信息化投入不断加大，企业需要以价值为导向，科学指导信息化快速健康可持续发展。
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